

Hatszáz tonna „tudnivaló”

A diákok még az idei tanév utolsó leckéit tanulják, a nyomdászok azonban már készítik az új iskolaév tankönyveit. Az Egyetemi Nyomda 160-féle, mintegy 600 tonna „tudnivalót” ad az általános és középiskoláknak. A tervek szerint július 31-ig befejezik az általános iskolai, augusztus közepére pedig a középiskolai tankönyvek nyomását. Idén 2 468 000 színes tankönyv elkészítését vállalta a „szomszédvár”, az Athenaeum is. Az 1970–71-es tanévre megjelenő 808-féle kiadvány között 216 új tankönyv, munkafüzet, illetve feladatlap szerepel.

Milyen tartalmi változások lesznek a tankönyvkiadásban? A néhány éve kibocsátott reformtankönyvek már tartalmazzák a programozott oktatás alapelemeit. Az új feladatlapok, kísérleti tankönyvek és munkafüzetek viszont már részleteiben és összefüggéseiben magyarázzák a problémákat, fejlesztik a diákok önálló gondolkodását. A legfőbb cél a tanulók készségeinek, tehetségének kibontakoztatása. (MTI)

Új, borítékos sorsjáték

A három éve a közönség körében nagy népszerűségnek örvendő borítékos sorsjáték május 14-én, csütörtökön reggel ismét megjelenik a totó-lottó kirendeltségekben, tarfikokban, áfész-boltokban és az utcai mozgósítókban, pavilonokban.

Az MTS és az OTP által

kibocsátott sorsjáték ezúttal hatodszer kerül árusításra. — Az eddig kibocsátott sorsjátékok nagy népszerűsége arra mutat, hogy a dolgozók megkedvelték ezt a szerencsejátékot — mondta a szerdán tartott sajtótájékoztatón Elbert György, az MTS agit.-prop. osztályának vezetője.

Virágzó faritkaságok Szegeden

Sokan nem tudják, hogy Szegednek olyan értékes és ritka fái vannak, amelyek más városokban egyáltalán nem találhatók. Ezek közé tartozik az éppen most virágzó Császárfák. A Széchenyi téren kettő, a Móra-parkban pedig egy látható teles-telekés lila szirmokkal. Hazája Kína és Japán, s mivel fagyérzékeny, nem minden évben mutatja magát teljes pompájában. Szépségét az adja meg, hogy virágai lombfakadás előtt jelennek meg. Az országban éppen a kifagyások miatt nagyon kevés Császárfát tartanak nyilván. Szegeden olyan szerencsésen védett helyen vannak, hogy hatalmasra fejlődtek.

Említtést érdemel a rózsaszín-piros virágú Júdásfa. Csipős ízű virágimbóit a

déli országok népei ecetben savanyítva fogyasztják. A Széchenyi téren, a postaépület előtt nyílik a jácintserje. Magját csupán száz évvel ezelőtt hozták Kínából Európába. Sárgás-fehér harangos virágai sűrű fürtökben fejlődnek, s később sötétpirosra színeződnek.

Messze földön „szegedi specialitás” — legalábbis Európában botanikai szempontból — a Ginkgo biloba, magyar nevén páfrányfenyő. Hazájában, Japánban nagy becsben tartják, s neve — szó szerinti fordításban — ezüstbarackot jelent. Virágai ugyan nem feltűnőek, maguk a fák viszont rendkívül szép formájúak. Sehol az országban nincs annyi belőlük, mint Szegeden.

T. B.

Lesz-e új bolt?

A közelmúltban megjelent „Lehúzott redőnyök” című írásunkhoz hozzászólván 88 aláírással érkezett levél a József Attila-telepről. Leírják, hogy az Erdélyi téren levő élelmiszerboltot mintegy két hónapja bezárták, s jelenleg a telepen egyetlen egy bolt van, annak pedig a nyitvatartása — délelőtt 6-tól 12-ig, és délután 3-tól 6-ig — nem felel meg a lakosság igényének. A bolt kicsi, árukészlete szegényes, s mivel hűsolt soha nem volt itt, a mesze levő újszegedi ABC-áruházba kell járniuk. Rendbe hozzák-e az Erdélyi téren bezárt boltot, vagy lesz-e helyette másik? — kérdezik olvasóink.

A bezárt Erdélyi téri üzlet az Általános Fogyasztási és Értékesítési Szövetkezet boltja volt, s mint azt Szűcs Tibortól, a kereskedelmi főosztály vezetőjétől megtudtuk, azért kellett megszűntetni, mert az épület életveszélyessé nyilvánították, tehát abban forgalmas üzletet fenntartani nem lehet. Az áfész mindenképpen szeretne a környéken új élelmiszerboltot nyitni és tárgyalnak egy pécsi vállalattal, ahol előregyártott elemekből építhető pavilont szándékoznak venni, s akkor a közeljövőben boltot nyitnának a József Attila-telepen. A másik élelmiszerbolt a szegedi ELIKER boltja, s erre olvasóink azért panaszkodnak, hogy nem megfelelő a nyitvatartási ideje. Dr. Kuti Árpád igazgató elmondotta a levél kapcsán — előrebocsátva, hogy tisztában van vele, hogy ez a vásárlókat

nem vigasztalja — a vállalat munkaerő-gondjai miatt nem tudják a kérdéses üzletben megváltoztatni a nyitvatartási időt. Ami viszont jó hír a környék lakói számára: az ott levő üzletet önkiszolgálóvá alakítják és bővítik egy húsbolttal. A ter-

Panasz — panaszkönyv miatt

Szerkesztői üzenetben válaszoltunk többször is olvasóinknak, hogy ha üzletben vagy éttermekben kifogásuk van, szíveskedjenek azt a panaszkönyvbe bejegyezni, hiszen nem tudunk mi utána járni, panaszost és panaszlót szembesíteni, s ráadásul nem vagyunk hivatalosak, hogy ilyen vitákban döntsünk. Most K. J. olvasónk haragosan közölte velünk, hogy tulajdonképpen nincs igazunk ebben az ügyben, mert képzelnék csak el, hogy mi lesz azzal a vásárlóval, aki elkéri a panaszkönyvet és az üzlet dolgozóinak szemeláttára bejegyzi kifogásait. Legközelebb megismerik és bizonyára éreztetik vele, hogy ő úgy szólván „rosszakaró”.

Nincs jogunk állítani ennek ellenkezőjét, hiszen valamennyien emberek vagyunk, s egyetlen üzletnek sem dicsőség, hogy panaszkönyvébe egy-egy rossz véleményt írunk. Belátjuk, hogy egyszerűbb lenne, ha a Dél-magyarország megírná, hiszen akkor honnan is tudnák a boltban, hogy ki az a — mondjuk — Kiss János, Fekete Péter vagy Nagy József, viszont olvasónk úgy érezné, meg van az elégtétele. Mégis: higgyék el, hogy nem lenne nyugodt a lelkiismeretünk, ha a közvélemény előtt meghurcolnánk bolti vagy éttermi dolgozó-



vek szerint az idei negyedik negyedévben ezt át is adják a vásárlóknak.

kat anélkül, hogy ügyüket módunk lenne kivizsgálni. A kereskedelmi szabályok szerint viszont olvasóinknak mindenütt kötelesek odaadni a panaszkönyvet, mert a rendelkezések szerint mindenki bejegyezhet abba. Hogy igaza volt-e, azt majd elbírálják, s arra választ is kap a panaszos, aminek a másolatát az üzlet megőrzi. S hogy nem „csak úgy válasszunk valamit”, arra garancia az is, hogy a megyei tanács kereskedelmi osztálya keretében működő kereskedelmi felügyelőség ellenőrzi a panaszkönyvek válaszait, arról nem is szólva, hogy aki elégedetlen a kapott felelettel, az fellebbezhet is a felügyelőséghez.

Tehát változatlanul azt kérjük olvasóinktól, hogy amennyiben panaszukat, kifogásaikat jogosnak érzik, nyílt síssal álljanak ki igazuk mellett, azaz jegyezzék be a panaszkönyvbe, vagy írjanak az üzlet felettes hatóságának.

Pénzkifizetés, fiktív nevekre

A Magyar Hirdető Vállalat Szegeden levő Csongrád megyei kirendeltségén a vállalati vizsgálat visszasságokra derített fényt. A népi ellenőrök megállapították, hogy egyes bizonylatokon az aláírásként szereplő személyek a megadott címeken ismeretlenek, nem felkutatottak. Az állományon kívüli bérek felvételét igazoló aláírások tulajdonosait, a megelőlt lakáscímeken szintén több esetben nem találták meg a népi ellenőrök. Valószínű tehát, hogy fiktív nevekre, in-

Intézkedések a lakóházak tatarozásának és karbantartásának meggyorsítására

Az Építésügyi és Városfejlesztési Minisztérium és a Pénzügyminisztérium előterjesztésére a kormány Gazdasági Bizottsága megtárgyalta a lakóház-javítási tevékenység helyzetéről készített beszámolót és a továbbfejlesztésére kidolgozott javaslatokat. Az előterjesztésben közzétett vizsgálatok szerint az épületállomány többsége ötven-talvan éves, s a lakásbérleményeknek csaknem a fele régtől — általában több évtizede — nem került felújításra, legfőképpen kisebb karbantartásban részesült. E kedvezőtlen műszaki körülmények miatt a természetes avulásnál is gyorsabban öregednek a lakóépületek. A lakóház-javításban elvileg az lenne a helyes arány, ha a munkálatok 66 százalékát tenné ki a felújítás, s mindössze egy-harmadát a karbantartás. A gyakorlatban azonban eltorzult ez az arány, az 1968. évi adatok szerint a lakóház-javításoknak 33 helyett 53 százaléka volt karbantartási munka és csak 47 százalékot képviselt az épületeket megújító felújítás. Ezért jelentős felújítási elmaradást kell pótolni a következő években.

Az előterjesztés megvitatása alapján kiadott GB-határozat hangsúlyozza, hogy a negyedik ötéves tervben erőteljesen kell fejleszteni a lakóház-javítási építőipari kapacitást és a tanácsi lakóházkezelés, -fenntartás egyaránt. Ennek érdekében gondoskodni kell a tanácsi kezelési munkájához szükséges átemeneti lakásokból. Miután a lakóház-kezelési szervezetek fejlesztését is az általánostól eltérően, vagyis a lakóház-fenntartási eszközök egy részének felhasználásával megoldani.

tanácsoknak és az ingatlankezelő vállalatoknak hosszabb távra és településenként kell meghatározniuk a lakóház-javítási szükségleteket.

A GB-határozat hangsúlyozza, hogy továbbra is kedvező építési kölcsönt és felújítási házádókedvezményt kell nyújtani a személyi tulajdonú és a szövetkezeti lakóépület-állomány felújításához is. Kimondja a határozat, hogy a negyedik ötéves tervben meg kell kezdeni a felújítási elmaradás felszámolását, s ha arra lehetőség nyílik, meg kell gyorsítani ezt a törlesztést. Vizsgálatot kell végezni a felújítási munkák gazdaságosságáról és az ésszerűen fel nem újítható épületállomány bontásának, pótlásának feltételeiről. Mindenképpen kívánatos, hogy a fenntartható épületek lebontására, szanálására csak a legszükségesebb esetekben kerüljön sor. E munkálatok végrehajtásáról az Építésügyi és Városfejlesztési Minisztérium a negyedik ötéves terv időszakára irányelveket dolgoz ki.

A tanácsi házkezelőségek állóeszköz-állománya lényegesen elmaradt az általános építőipari szinttől, s ugyanakkor az üzemi állóeszközök után képezhető amortizációs alpból a fejlesztés nem oldható meg. Különösen nagy a hiány a földmcserek lebonyolításánál, a lakók elhelyezéséhez szükséges átmeneti lakásokból. Miután a lakóház-kezelési szervezetek fejlesztését is az általánostól eltérően, vagyis a lakóház-fenntartási eszközök egy részének felhasználásával megoldani.

Ezért a Gazdasági Bizottság kimondta, hogy a tanácsi házkezelési szervezetek a negyedik ötéves tervben a lakóház-javítási keretből a kezelésükben levő épületállomány bruttó értékének egy bizonyos százalékát — amelyet az EVM-irányelvek részleteznek — a lakóházfenntartás műszaki fejlesztésének meggyorsítására, technikai bázisának fejlesztésére, telephelyek kiépítésére és a gépesítés fokozására használhatnak fel. A tanácsok végrehajtó bizottságainak gondoskodniuk kell a lakóház-javítási munkák folyamatos ellenőrzéséről, a házkezelési szervezetek korszerűsítéséről és a munkaszervezés hatékonyságának növeléséről.

Elsősorban a tanácsi építőipari vállalatok, a tanácsi házkezelési szervezetek és az építőipari szövetkezetek fejlesztésének útján kell a szükségleteknek megfelelő, gyors ütemben növelni a lakóház-fenntartási kapacitást. Ennek érdekében gondoskodni kell a kifejlesztéshez szükséges speciális gépek és berendezések beszerzéséről és a korszerű, iparosított munkamódszerekkel beépíthető épületszerkezetek körének bővítéséről. A tanácsoknak a felügyeletük alá tartozó építőipari vállalatoknál és az egyéb kivitelező szervezeteknél is gondoskodniuk kell a lakóház-fenntartási kapacitás gyors fejlesztéséről, s támogatniuk kell saját erőforrásaikkal is.

Ugyanakkor a népgazdasági terv kidolgozása során olyan közgazdasági feltételek kialakítására kell törekedni, amelyek a kivitelező szervezeteket a lakóházfenntartás és -felújítás fokozására ösztönzik. (MTI)

Vegyí szálak gyártása, felhasználása

A vegyi szálak gyártásáról, felhasználásáról tanácskozás kezdődött szerdán a síófoki Európa Szállóban a nyergesújfalu Viscosagyár, a Magyar Kémikusok Egyesülete és a Textilipari Műszaki Tudományos Egyesület rendezésében. A 3 napos konferencia fő témája: ho-

gyan lehet a szintetikus szálakat minél változatosabb formában a feldolgozóipar rendelkezésére bocsátani.

A kutatás, a gyártás hazai fejlődését segíti a feldolgozóiparral kialakult szoros kapcsolat, a tapasztalatok együttes hasznosítása.

Szeged szobrai

Anya beteg gyermekével

(237.) A petőfitelepi orvosi rendelőben látható az Anya beteg gyermekével című mozaik. A kompozíció készítőjének nevét sajnos nem ismerjük.

A 228-as sorszámmal közölt Ságvári-portré Vasas Károly alkotása. Zoltánfi István Ságvári-szobra a mártír hősről elnevezett gyakorló gimnázium egyik hivatali helyiségében látható. A Vasas Károly által készített szobor mását 167-es sorszámmal mutattuk be.



Benzinellátás Kisteleken

Kisteleken az E-5-ös út mentén levő AFOR-töltőállomást az útszelés miatt megszüntették. Kistelek és környéke jármű-tulajdonosainak benzinellátását versenybiztosítási tankocsijával biztosítja az AFOR. A tank-

autó a kisteleki vasútállomás mellett található és benzint reggel 7-től este 7-ig ad.

Különben az útszelésítés befejezése után az AFOR új töltőállomást létesít Kisteleken. Üzembe jövőre áll.